



В секции «Источник как основа исторического моделирования» объектом дискуссии стали не только традиционные источники, но и «вторичные источники», формируемые в результате применения различных количественных и мультимедийных операций. В частности, рассматривались «анекдот» как факт изустной истории (Н. В. Сапожникова), предметы повседневной жизни недавнего прошлого как источник знаний о вкусах, моде, этических ценностях (О. Н. Яхно).

В секции «Локальная история: современные проблемы и суждения» обсуждались проблемы провинции, колонизации провинции, существования культурной границы между заселенной и незаселенной территориями, или «фронта».

В секции «Проблемы этнологии и демографического развития территорий» основные выступления концентрировались на аспектах мифологического сознания, социальной и исторической психологии (В. Т. Галкин, И. В. Бобров и др.).

В секции «Новые историографические направления в антиковедении и медиэвистике» основные споры велись о возможностях методов психоистории, культурно-исторической школы «Анналов», исторической антропологии, теории этоса, ментальностей, историко-терминологического анализа (М. Ю. Лаптева, В. В. Яковлев, Д. А. Гоголев, А. Л. Скворцов, А. В. Мельников, Е. В. Степанов и др.).

В секции «История международных отношений» дискутировались возможности применения методов политологии, социологии, конфликтологии, экономической истории, макро- и микроструктур в изучении как глобальных, так и частных проблем истории международных отношений (Т. Н. Гелла, Л. В. Шацких, С. П. Цыганкова, В. А. Кузьмин и др.)

В секции «Проблемы социально-политической истории: Власть и политика» различные аспекты социальной стратификации, взаимоотношений элит и партий рассматривали П. Бушкович (США), М. Янсон (США), Н. П. Носова (Тюмень), О. Ю. Винниченко (Курган) и др.

В целом на конференции была предпринята попытка осмыслить некоторые итоги развития исторической науки в уходящем двадцатом столетии, ее приобретения, новации и потери.

*Людмила Александровна ЛЕТАЕВА –
декан филологического факультета,
кандидат филологических наук, доцент*

Дни славянской письменности и культуры в Тюменском госуниверситете

Этот праздник отмечается в Тюмени с середины 1970-х годов, а государственным он стал лишь 7 лет назад. Дни славянской письменности и культуры с каждым годом становятся все более заметным явлением в городе и области. В его рамках состоялась научно-практическая конференция «Славянские традиции духовной культуры и словесности в Западной Сибири». Открыл конференцию председатель Тюменского областного Общества русской культуры профессор ТГУ Н. К. Фролов. Со словами приветствия выступили проректор ТГУ профессор Е. Б. Заболотный, заместитель губернатора С. М. Сарычев, депутат областной Думы Н. П. Барышников, генеральный консул Украины П. А. Мыслик, директор представительства в г. Тюмени югославской фирмы

«Индекс-Интер-Экспорт» Т. Ганчев, настоятель Свято-Троицкого монастыря игумен Тихон, настоятель костела ксендз Лешек. Доклады на пленарном заседании сделали гости из Белоруссии профессор Белорусского госуниверситета Я. С. Яскевич, профессор Н. К. Фролов, профессор Н. Р. Скалон, д. филол. н. Л. А. Вараксин. Разноаспектный круг проблем обсуждался на пяти секционных заседаниях: сохранение и развитие общеславянских духовных традиций, этнокультурные контакты славян, философские аспекты духовной культуры, роль христианства, православия в просвещении славянских народов, современное состояние русского, других славянских языков и перспективы их развития, вопросы этики и культуры речи. Всего было около 70 докладчиков: профессоров, доцентов, аспирантов и студентов. Праздник завершился торжественной церемонией и концертом лучших коллективов области в Доме национальных культур.

*Ирина Советовна КАРАБУЛАНОВА —
доцент кафедры общего языкознания
филологического факультета,
кандидат филологических наук, доцент*

ЛИНГВОСТРАНОВЕДЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ЯЗЫКА И КУЛЬТУРЫ

5–8 мая 2000 г. в Печском университете им. Януса Паннониуса (Венгрия) в рамках программы Международной Ассоциации преподавателей русского языка и литературы (МАПРЯЛ) состоялась V международная конференция «Теория и практика преподавания славянских языков», на которой мне и посчастливилось побывать.

Конференции с такой проблематикой традиционно проходят в Печском университете через каждые два года, инициатором их проведения является кафедра славянской филологии, которая имеет давние исторические и научные традиции. Сам университет, созданный в Пече в 1367 г., является первым в Венгрии и пятым в Европе по времени своего возникновения, однако сохранившиеся документы позволяют отчетливо проследить его деятельность. В рамках учебной программы кафедры одновременно с основной специальностью — русским языком — в разное время были представлены почти все современные славянские языки: чешский, словацкий, польский, хорватский, украинский, македонский. Поэтому тема научного обсуждения не случайна. В программе конференции было заявлено сто сорок девять докладов. География участников конференции была весьма обширной: Австрия, Испания, Италия, Новая Зеландия, Финляндия, Беларусь, Украина, Вьетнам, США, Великобритания, Чехия, Польша, Казахстан, Турция, Эстония, Венгрия, Латвия, Словакия, Монголия, Югославия, Молдова. Россию представляли ученые-лингвисты из Москвы, Санкт-Петербурга, Иркутска, Волгограда, Тюмени, Саратова, Ижевска, Омска, Ростова-на-Дону.

Работа конференции проходила в восьми секциях, которые были разделены на подсекции. Например, секция «Лингвистика 1» была разбита на подсекции «Грамматика», «Межъязыковое сопоставление», секция «Лингвистика 2» — на подсекции «Дискурс, текст» и «Перевод», секция «Лингвистика 3» — на подсекции